

СЕМЕЙНО-БРАЧНЫЕ УСТАНОВКИ МОЛОДЕЖИ

УО «Средняя общеобразовательная школа № 157»
г. Минск, Республика Беларусь
Щелкова А. А.

Качалов И. Л.-к.и.н., доцент

На основе социологического исследования анализируются семейно-брачные установки студентов и старшеклассников, разрабатывается идеальная модель семьи.

Устойчивость брачно-семейных отношений зависит от готовности молодых людей к семейной жизни, от эмоционально положительного отношения к семейному образу жизни. Однако современные кризисные явления в брачно-семейной сфере негативно отражаются на социализации подрастающего поколения. Вместе с тем, от того, как сегодня молодые люди относятся к семье, будет зависеть судьба семьи в будущем как социального института.

С целью изучения ценностного отношения молодежи к семье и браку, нами было проведено социологическое исследование, в рамках которого было опрошено 174 респондента (студенты 1 и 2 курсов дневной формы обучения трех минских вузов и учащиеся 10-11 классов средней школы №157 г. Минска).

Полученные в ходе проведенного исследования результаты показали, что большинство опрошенных респондентов (86,3 %) планируют в будущем создать семью. Не хотят в будущем вступать в семейно-брачные отношения 5,7 % опрошенных молодых людей. 8% опрошенных респондентов ещё не сформировали однозначного мнения по этому вопросу. Причем девушки в большей степени, нежели юноши ориентированы на создание семьи. 91,9 % и 82% соответственно планируют создать семью, отрицательно ответили 8% юношей и лишь 2,7% девушек.

Оптимальным возрастом вступления в брак для мужчин больше половины респондентов (54%) считают 26-29 лет. 41,3% считают, что мужчине нужно жениться в 22-25 лет. Не приветствуются вступления в брак в 18-21 и после 30 лет. Мнения девушек и юношей по этому вопросу практически совпали. Что касается возраста вступления в брак для женщин, то абсолютное большинство молодых людей (73,6%) считают наиболее оптимальным 22-25 лет, 13,8% — 26-29 лет, 11,4% — 18-21 год и 1,2% — старше 33 лет. Причём 1/5 часть девушек в качестве наиболее подходящего возраста создания семьи для женщин выбрали 18-21 год, в то время как лишь 6% юношей поддержали эту точку зрения.

На вопрос «Сколько детей Вы планируете иметь в будущем?» респонденты ответили следующим образом: одного ребенка – 13,8%, двоих детей – 58,5%, троих детей – 16,3%, четырёх и более – 4,5%, не хотят иметь детей 6,9%. Мы подробно рассмотрели взаимосвязь ответов от количества детей в родительской семье. Анализ полученных данных показал, что 62% респондентов из семей с одним ребенком хотели бы иметь двоих детей, 28,5% – одного, 9,5% – троих. 59,3% опрошенных, в родительской семье которых двое детей, также планируют иметь двоих детей, лишь 13,6% хотели бы иметь одного ребенка, 11,9% – троих, 5,1% – четырех и более.

Что касается распределения ролей в семье, то на вопрос анкеты «кто должен быть главой в семье?» большинство респондентов ответили, что супруги должны быть равноправны (61%), 36,7% «пальму первенства» отдали мужчинам, 2,3% — женщинам. Мнения юношей и девушек по этому вопросу резко разошлись. Немногим больше половины опрошенных юношей (52%) считают, что главой в семье должен быть мужчина, 48% респондентов мужского пола полагают, что супруги должны быть равноправны. Никто из опрошенных парней не назвал женщину главой семьи. Большинство девушек выступают за равноправие в семье (78,4%), 16,2% готовы признать главой мужчину, 5,4% женщину. Воспитанием детей в семье, по мнению абсолютного большинства опрошенных, должны заниматься оба супруга (86,3%). По мнению 6,9% опрошенных, заниматься воспитанием должна жена; 3,5% – муж. Причём 82% юношей считают, что воспитанием должны заниматься оба родителя, 10% юношей готовы доверить процесс воспитания жене, 2% дедушке с бабушкой, 6% – взять на себя. Почти 92% девушек высказались за то, что воспитывать детей должны оба родителя.

В связи с увеличением количества новых форм семейно-брачных отношений, мы изучили отношение респондентов к «гражданскому браку» и разводу. Большинство из опрошенных считают «гражданский брак» вполне нормальным явлением в современном обществе (64,4 %). Лишь 13,8% считают его нарушением основополагающих принципов семейной жизни. 20,6% — не определились по этому вопросу и затруднились ответить. 1,2% — дали свой вариант ответа. Интересен тот факт, что 20% девушек высказались против этой формы брака, в то время как лишь 10% юношей поддержали эту точку зрения. Абсолютное большинство респондентов негативно относятся к разводу и лишь 8% считают его естественным и нормальным явлением.

Таким образом, результаты проведенного социологического исследования позволили сделать следующие выводы:

1. Мнения старшеклассников и студентов отличаются достаточной зрелостью. Семья является важной ценностью для молодых людей. Практически все планируют в будущем создать собственную семью. Родительская семья оказывает значимое влияние на формирование семейно-брачных установок молодежи.

2. Идеальная модель семьи – это семья, созданная 26 - 29-летним мужчиной и 22 - 25-летней женщиной, имеющая двоих детей, представляющая равную ценность для обоих супругов, носящая партнёрский характер и ориентированная на равноправие.

3. Большинство молодых людей одобряют «гражданский брак», считая его вполне нормальным явлением в современном обществе, но негативно относятся к разводу, считая его недопустимым и безответственным поступком.